
  اقتصاد

كالاهـا و   هارزش پولي هم (GDP)توليد (درآمد) ناخالص داخلي يك كشورـ » 4«گزينه  -1
خدمات نهايي توليد شده در داخل مرزهاي يك كشور در طـول يكسـال اسـت. بـا فـرض      

توان درآمد  لي درآمدي را براي توليدكنندگان آن ايجاد كرده است مياينكه هر توليد داخ
  داخلي را نيز معادل توليد داخلي دانست.

شـود انـدازه    توليد ناخالص داخلي توليداتي را كه در داخل مرزهاي يك كشـور توليـد مـي   
 گيرد، صرف نظر از اينكه چه شهروندي آن را توليد كرده است. حتي اگر بخشي از ايـن  مي

  اند. ها باشد كه در داخل كشور توليد كرده توليد متعلق به خارجي

  )آسان) (كنيم؟ گيري مي چگونه رشد اقتصادي را اندازهس يازدهم ـ ) (درستينه( 

(كار بـدون دسـتمزد خريـد و     برخي اقلام توليديهاي محاسباتي  دشواريبه دليل  ـ» 3«ينه گز -2
گيـري توليـد ناخـالص داخلـي لحـاظ       در انـدازه فروش كالاي دست دوم، توليدات غيرقـانوني)  

  شود. نمي

GDP يا توليد ناخالص داخلي تنها شامل كالاهاي نهايي و خدمات توليد شده در يكسال
مانده از سـال   تقويمي مثلاً از اول فروردين تا پايان اسفند است. اين مقدار شامل اقلام باقي

  كنيم) (متوسط) گيري مي چگونه رشد اقتصادي را اندازه يازدهم ـ (درس(ستينه)  شود. قبل نمي

ها نسبت بـه   ، ايران فرصت طلايي خود را براي جبران كاستيدر دوران قاجارـ » 1«گزينه  -3
سريع از اروپا از دست داد، در اين دوران تلاش حاكمان صـرف تحكـيم    پيشرفت و توسعه

  از طريق غارت دسترنج مردم و ... بود.هاي حكومت خود، افزودن بر خزانه  پايه

ويژگـي  روند افول اقتصاد ايران با حكومت رضاخان و تشكيل سلسله پهلـوي ادامـه يافـت.    
اين دوران جدا شدن اقتصاد ايران از ابعـاد هـويتي، فرهنگـي، اجتمـاعي، تـاريخي و       عمده

  ط)مسير تاريخي اقتصاد ايران) (متوسدهم ـ   (ستينه) (درس ديني خود بود.

قاجار تاسيس دارالفنون و برقراري نظـم   هاز جمله اقدامات مذهبي و ملي دورـ » 3«گزينه  -4
مالي و اداري توسط اميركبير، تاسيس شركت اسلاميه و تحريم كالاهاي خـارجي توسـط   

هايي در حمايـت از توليـد ملـي،     علماي اصفهان، تحريم تنباكو و لغو قرارداد رژي و بيانيه
  ثربخش نبود.متأسفانه چندان ا

تـوان از زيربناهـا و    دقت كنيد: رونق و آباداني اقتصاد ايران را تا اواسط حكومت صفويه مي
هـاي   مانـده و فعاليـت   عمران بندرها، بازارها، مدارس علمي، كـاروان سـراها، مسـاجد بـاقي    

  مسير تاريخي اقتصاد ايران) (آسان) دهم ـ (ستينه) (درس ها درك كرد. خيريه

كـالا كـه از آن بـه عنـوان مبـادلات تهـاتري يـاد         بـه  مبادلات پاياپاي يا كـالا  ـ» 4«گزينه  -5
  اولين نوع مبادلات بشر بوده است.شود مي

شـود كـه كالاهـاي خـاص و معـين هـر        به كالاهاي معيار اطلاق مـي اولين عنوان پول
  ه و مبادله قرار گرفت.منطقه بود كه مبناي معامل

ها به تمام مشكلات مبادلات پاياپاي پاسـخ   بشر با ابداع مسكوكات يا همان پول فلزي سكه
  پول چيست؟) (دشوار)نهم ـ  (ستينه) (درس داد و اين مشكلات را برطرف نمود.

  ـ» 1«گزينه -6

  سوء استفاده از اصل اعتماد مردم  پول ثبتي  صدف

  كالاي معيار هند
نوك قلم  پولي كه با

  بانكداران بوجود آمد
  انتشار پول كاغذي(رسيد صرافان)

  )دشوار) (پول چيست؟ نهم ـ  ) (درسستينه(

هاي كاغذي، تحريري يا الكترونيكي، خصوصيتي اعتباري دارند، پولي كه  پولـ » 2«گزينه  -7
به اين معني نيسـت كـه    هزار تومان،10شما در دست داريد و روي آن نوشته شده است

ارزد؛ بلكه به معني سندي يا رسـيدي   هزار تومان مي10اين ورقة كاغذي به خودي خود،
هزار تومان كالا يا خدمات دريافت كنيـد  10دهد، با آن معادل است كه به شما امكان مي

  آيد. مبادلات دارند، پشتوانه پول به شمار مي ارزش پول در اطميناني كه مردم به

  )آسان) (پول چيست؟نهم ـ  ) (درسستينه( 

موجـود در   هزماني كه پول طلا و نقره رايج بود، پشتوانه پول همان طلا و نقرـ » 1«گزينه  -8
هاي طلا و جـواهرتي بـود كـه     هاي فلزي و شمش خود پول بوده پشتوانه كاغذي هم پول

هاي فلزي و كاغذي و تحريري و الكترونيكي كـه در   بود؛ اما امروزه پولنزد صراف يا بانك 
  اي جز قدرت اقتصادي كشور ندارد. دست افراد يا در حساب آنهاست، پشتوانه

  سازي مبادله است. نقش اصلي پول در مبادلات، آسان

  )متوسط) (پول چيست؟ وظايف پول؟نهم ـ  ) (درسستينه( 

ل وسيله پرداخت در مبادلات است كه با ابداع كالاهاي معيار اولين وظيفه پوـ » 3«گزينه  -9
زمان طرفين به مبادلات تهـاتري يـا پاياپـاي را     تحقق پيدا كرد و مشكل فقدان تمايل هم

  برطرف ساخت.

كه پول بتواند حفـظ ارزش   هاي آينده است، در صورتي پرداخت هآخرين وظيفه پول، وسيل
باشد. اين وظيفـه پـول در روزگـار مـا      ي آينده نيز ميها مناسبي براي پرداخت هكند، وسيل

  ول چيست؟) (متوسط)نهم ـ  (ستينه) (درس (امروزه) كاملاً مشهور است.

  ـ» 3«گزينه -10

هاي ديداري مجموع حساب  
ــكوكات  مســ

3
8000 2400

10
   

}هاي غيرديداري مجموع حساب  
 پــول كاغــذي

1
17000 8500

2
   

{ { { {

( ) ( ) ( )

  
ــكوكات حساب هاي ديداري   حساب هاي غيرديــداري پــول كاغــذي مســ

ــتي  اســكناس هــا پــول فلــزي، ســكه هــا ــول ثب ــا پ ــنه مدت دار چــك ي ــرض الحس  ق
 دست مردم 

8000 17000 2400 8500

1444442444443

نقدينگي (ميليارد دلار)  كل 35900   

  شود. دقت كنيد: دچار دام تست نشويد: اوراق قرضه در نقدينگي محاسبه نمي

ب) اگر به هر دليلي جامعه (كشور) با افزايش نقدينگي مواجه شـود كـه بـه طـور معمـول      
درصد) و در شرايط تـورمي  8كند (در اين مثال اينگونه است درصدي از تورم را تجربه مي

بانك مركزي براي مديريت حجم نقدينگي و حفظ ارزش پول بايد سياست انقباضي يعنـي  
(افـزايش نقـدينگي در    هاي انبساطي كاهش نقدينگي در كشور را اعمال كند، زيرا سياست

  شود. گردش) در شرايط ركود اتخاذ مي

  هاست.بانكناشي از عملكرد ج) افزايش نقدينگي معمولاً 

  )دشوار) (98مطابق مثال صفحه -نقدينگينهم ـ  ) (درسستينه( 

  برند. بهره مي (cpi)از شاخص قيمت مصرف كننده تورمگيري  معمولاً براي اندازهـ  »3«گزينه -11

  

cpi


    
24000 12000 12000

100 100 100
12000 12000

   

  )آسان) (نگي نرخ تورم را محاسبه كنيم؟چگونهم ـ  ) (درسكتاب درسي با تغيير( 

هايي همچون اقتصاد مردمي، نفـي   در بخش اقتصادي قانون اساسي، بر آموزهـ   »4«گزينه -12
و عدالت اقتصادي تاكيـد  ادي، حقوق اقتصادي شهروندان بيگانگان و استقلال اقتص هسلط

ح يـك جهـان   ايـران، رو «كتاب  هميشل فوكو، متفكر شهير فرانسوي و نويسند شده است.
آنچه خودش از شور و حال انقـلاب اسـلامي ايـران در آن ايـام ديـده بـود        هروح) دربار بي
  گويد: ايران بعد از انقلاب اسلامي به دنبال خودكفايي اقتصادي بود. مي

  )متوسط) (مسير تاريخي اقتصاد ايراندهم ـ  ) (درسستينه(

  ـ »4«گزينه -13

  Aبندي در كشور شاخص دهك

  درصد2  دهك اول

  درصد3  دهك دوم

  درصد5  دهك سوم

  درصد5  دهك چهارم

  درصد8  دهك پنجم

  درصد10  دهك ششم

  درصد12  دهك هفتم

  درصد16  دهك هشتم

  درصد17  دهك نهم

  درصد22  دهك دهم

  درصد سهم درآمد ملي100  درصد جمعيت100

}دهك سوم  
 دهك نهم 

17 12 5   

}دهك هشتم  
 دهك دوم

3 13 16   

{ { 
 دهك هفتــم دهك اول

2 10 12   


ــابرابري دهك دهم ــبت نــ  نســ
 دهك اول

   

B /

A

  

  


25
12  كشـــور بـــرابر5

2

22
 كشـــور بـــرابر11

2

  

  است. بيشتر Aنسبت به كشور Bوضعيت نابرابري در كشور

  ) (دشوار)124و فعاليت فردي صفحه 123نمونه حل تمرين صفحه –شاخص دهك بندري  دهم ـ ) (درسستينه( 

  

  

  

  

  



  ـ »2«گزينه -14

  سال سوم  سال دوم  سال اول  

GDP4200 3750 3500  سال پايه واقعي 

GDP4400 3800 3500  سال جاري اسمي 

  الف)  

{ { {
GDP GDP

 
 افــزايش قيمــت 

ــمي ــال دوم سال دوم  سال دوم اس  واقعي س

3800 3750 150   

  ب)

{ {
GDP GDP

 

ــه  اسمي ســال ســوم  واقعــي ســال پاي

4400 3500 900   

  تورم با افزايش قيمت در سال سوم نسبت به سال پايه

  ج)

} فزايش واقعي سال پايها {
GDP GDP

 

ــه  واقعي ســال دوم  واقعــي ســال پاي

3750 3500 250   

    )دشوار) (توليد ناخالص اسمي و واقعي(و محاسبه آن)يازدهم ـ  ) (درسكتاب درسي با تغيير(

هـاي اقتصـادي    گيـري پيشـرفت   هاي رايج جهاني براي انـدازه  يكي از شاخصـ   »3«گزينه -15
هـايي نظيـر ميـزان     است. مؤلفـه (HDI)انساني ي توسعهها كشورهاي گوناگون، شاخص

درآمـد ناخـالص ملـي و     ههـاي تحصـيل، سـران    اميد به زندگي در بدو تولد، ميانگين سال
  انساني است. هشاخص توسع ههاي نابرابري تشكيل دهند شاخص

گيري توليد ناخالص داخلي، نظارت بر تغييـرات توليـد در طـول     ترين دليل براي اندازه مهم
  توليد ناخالص داخلي اسمي) (متوسط)شاخص توسعه انساني ـ يازدهم ـ  (ستينه) (درس ان است.زم


